



出口信用保险「出海」不用愁

羊城晚报记者 程行欢 严锦程

接近年底，好消息频频传来。海关总署12月7日发布数据显示，2023年11月，我国货物贸易进出口总值3.7万亿元，月度增速由10月同比增长0.9%进一步提升至1.2%，连续两个月保持正增长。

外贸大省广东也在11月份出现了向好趋势。今年前11个月广东外贸进出口总值7.52万亿元人民币，其中，出口总值4.94万亿元，同比增长2%，其中11月单

风险防范好 大胆出海去

广州明路装备股份有限公司(以下简称“明路装备”)是国家级专精特新“小巨人”企业，有着十多项行业内全球领先的专利，为此获得了多家全球头部汽车集团的青睐。

“公司在2008年成立，2014年开始布局海外市场。随着海外市场不断拓展，海外订单收入逐年上升，已占业务七成。”明路装备相关负责人告诉记者，最近的一笔大单，就来自某头部车厂集团。“经过多轮谈判，我们获得了为某头部车厂提供前机智能生产线订单，通过引入智能机器人和自动化设备等，帮助提高

市场有变化 创新紧跟上

随着全球贸易数字化变革加速，为中国企业带来了持续的新商机。跨境电商日益成为广东外贸高质量发展发展的新引擎。根据广东省商务厅公布的数据显示，今年1月至7月，全省跨境电商进出口4818亿元，同比增长140%。

“我们在原有短期出口信用保险产品的的基础上，结合跨境电商新业态新特点，创新开发跨境电商出口政治风险、平台支付风险、

护好基本盘 服务中小微

受限各种因素，小微企业的市场抗风险能力非常薄弱，对金融服务的需求更为迫切。中国信保广东分公司加强与商务、税务、工信等各级政府部门以及工商联等商协会的联合工作，加大省级普惠平台扶持政策宣传力度，引导更多小微企业用足用好政策性金融工具。

2023年4月，珠海市香洲区商务局收到辖区某小微企业赠送的一面锦旗，感谢政府致力出台惠企政策，并希望有关各方进一步加大出口信用保险普惠金融政策的宣

月进出口转降为增，进出口总额达7226.3亿元，增长0.9%，扭转了连续两个月下降的态势。来之不易的成绩，是多方努力的结果，其中，中国信保广东分公司以自己的特有优势帮扶着越来越多的企业走出去，今年1月-11月，累计支持广东(不含深圳)企业外贸和投资规模超1000亿美元，服务企业超2.67万家，增长26.7%。

风险防范好 大胆出海去

生产效率和减少人工操作。”成功获取订单的同时也要确保公司的稳健经营和资金安全。考虑到整个项目执行期跨度超过3年，某头部车厂为匈牙利利德布勒森工厂提供付款连带责任担保等因素，未来盈利存在极大的不确定性，中信保的承保支持就成了明路装备的风险保障。

“走出去不是买个保险那么简单，我们更希望能有一揽子的海外服务解决方案，利用海外的资源化解各种风险。”该负责人表示，因此自从2018年以来，该公司便与中国信保开始了合作。最终，在中国信保的支持下，明路设

市场有变化 创新紧跟上

海外仓销售风险等三款跨境电商专属的风险保险产品，补足了原保单产品未覆盖的跨境电商平台风险，适应跨境电商业态多样化的风险保障需求，目前首批试点6家跨境电商企业合作，取得较好成效。”中国信保广东分公司相关负责人蒋昭华告诉记者。据了解，针对跨境电商物流行业特点，中国信保广东分公司出具了全国首单航空公司(南航物流)跨境电商

护好基本盘 服务中小微

方承认本案交易及债务金额。根据保单约定，中国信保广东分公司向企业支付了15万元赔款，及时缓解了企业的资金压力，第一时间弥补了企业的损失。

像这样的例子不胜枚举。今年以来，中国信保广东分公司服务中小微出口企业超2.3万家，金额超290亿美元，同比增长52%。此外，记者还了解到，中国信保广东分公司还与多家银行开展专项工作，形成银保合力，推动普惠融资服务进一步走深走实。

新优品种轮番亮相 “穗字种业”加快产业升级



第十九届农业新优品种擂台赛，参赛展出的南瓜新育成品种达146个

羊城晚报讯 记者许悦报道：第22届广东种业大会近日在广州市开幕，围绕这个全国性的种业盛会，近一个月来，各种农业新品种、新技术轮番亮相。在广州，1098个蔬菜新品种在最近这半个月接连展出，再加上之前7个水稻新品种被农业农村部授予植物新品种权，近几年广州全力以赴的“穗字种业”翻身仗已经初见成效，政企、商会联手，通过举办农业新优品种擂台赛等各种新模式、新平台，推动农业品种加快更新换代，不断实现广州农业的“产业升级”。

新优品种亮相，特色番茄找回“儿时味道”

本月初开幕的第26届广州蔬菜新品种展示推广暨中国番茄种业联盟大会，亮相茄果类、瓜类、叶菜类、花球菜类、豆类、特用玉米等合计1098个新品种，其中光是番茄就有614个。

在番茄专区，樱桃番茄展示品种数量就创下了历年之最，达到140多个。展示会现场，参观者不仅能够体验到果味香甜的番茄口感，还能见到如花生一样大小的迷你番茄。

高温、台风、暴雨季节本地优质菜心生产的问题，实现菜心在本地的高质量发展。

据悉，每年的广州蔬菜新品种展示与推广活动都吸引了众多企业前来掘金，今年第26届大会参展企业累计1800多家，集中展示了3.5万个优良蔬菜品种，专家推介品种累计1600多个，服务对象累计36万余人次。为推动广州现代特色种业振兴，助力乡村振兴和粤港澳大湾区“菜篮子”建设和粤西冬种“果篮子”的全产业链建设作出了积极贡献。

新模式、新平台推动农业产业不断升级

在探索超大城市特色的乡村振兴之路这个工作上，近年来广州市的农业品种更新换代速度明显提速，推动农业产业不断升级。羊城晚报记者了解到，从2005年开始，在广州市农业农村局指导下，市农业技术推广中心联合广州种子商会创建了广州市农业新优品种擂台赛这一农业技术推广新模式、新平台。通过开展科学严谨的田间试验筛选良种良法，致力提高农业综合生产能力。

良种良法开路，广州菜心行销全国

科技赋能农业生产，良种良法引领农业高质量发展。据现场广州市农业科学研究院相关负责人介绍，近年来得益于高端产业平台的深入耕耘，很多番茄品种已经走向市场，深受消费者喜爱。

在全国市场走得最远的广州菜心，在宁夏、北京、上海等地都有很高的知名度。这一岭南特色蔬菜最近也实现了技术新突破，基于长期对菜心种质资源的创新研究，广州市农业科学研究院育种创新团队先后完成了菜心全基因组测序，利用分子标记技术构建了菜心遗传图谱、重要性状的遗传图谱 QTL 定位、不育系基因型鉴定以及抗性鉴定研究等一系列育种技术的创新。近年来育成玉田系列杂交菜心新品种，解决了夏季

我为南粤谱新篇

文/羊城晚报记者 柳卓楠
图/羊城晚报记者 宋金峪 周巍



“专利王”何排枝：老兵爱上搞发明 创新创业报家国

A 部队所学成为创业灵感

走进何排枝的办公室，一整面荣誉墙吸引了记者的目光。在这当中，一个用相框封起来的毛巾格外引人注目。毛巾上印着“自卫还击保卫边疆胜利纪念”几个红色大字，落款日期为1979年3月。这条毛巾被何排枝珍藏了40多年，记录着他那段难忘的从军经历。

何排枝出生于中山市东风镇的一个农村，1978年参军入伍，1979年参加对越自卫还击战，曾荣获个人三等功。“部队就是一所大学，当兵的经历锤炼了我独立自强、吃苦耐劳的性格，也让我学到了很多技术。”在部队时，何排枝是工程兵，掌握了很多电力方面的知识和技术，也让他逐渐爱上了电力发明。

B 150项发明事关国计民生

“这是我们的第一件发明产品陶瓷焊接，陶瓷和铁焊在一起。这边是全绝缘避雷器、变压器、互感器、不锈钢计量箱……”何排枝指着办公室地上引以为傲的发明产品一一介绍。在创业至今的30余年里，何排枝累计获得各种专利证书超150项，多项发明技术为全国首创，有些甚至成为国家标准，他也被大家称为“专利王”。在众多发明中，最让他感到骄傲的就是一种地埋式变电站。

“大家通常看到的变电站都是在地上，但是如果战争或者极端天气，变电站就可能被破坏。所以我就想，能不能发明一种埋在地下的变电站，即使泡在水里也不会损坏。”抱着这样的想法，何排枝开始了攻坚克难。地埋式变电站密封技术、散热处理、修建水泥地等都是

变电站能埋在地下泡在水里？避雷器能像充电器一样插在家里插座上？不锈钢还能和陶瓷焊在一起？这些过去听起来不可思议的事情，在越战老兵何排枝的“发明世界”里却一一实现了。

中山市国能电器有限公司董事长何排枝，曾在1979年参加对越自卫还击战，担任工程兵。退役后他一头扎进电力设备行业40余年。他在互感器、避雷器、变电站等多个领域进行技术改造和创新，累计获得专利超150项，被大家称“专利王”。从国防装备到民生器械，在这条发明路上，何排枝坚守着家国情怀，书写了一段老兵创新创业的传奇故事。

“专利王”何排枝：老兵爱上搞发明 创新创业报家国

C 年过花甲仍在不懈努力

“搞发明必须要有家国情怀。”当记者问及何排枝的发明灵感从何而来时，他这样回答。

作为一名参加过战争的退伍老兵，何排枝深刻明白科技创新对国防建设的重要性。他的多个发明产品的起因就是源于国防建设。以地埋式变电站为例，何排枝表示，此项发明缘起就是他关注到了战争中对于电力设备的破坏。“战争轰炸了地面的避雷器，我在想能不能发明一种埋在地下地埋式变电站，不怕水浸，不怕轰炸。”正因此，何排枝发明了国内首个地埋式变电站。

“专利王”何排枝：老兵爱上搞发明 创新创业报家国

全绝缘避雷器的发明起因也和军事有关。多年前某海军基地受雷电袭击困扰，何排枝了解相关情况，决定发明一种新型避雷器。用他的话说：“雨中排雷，科技报国。”经过不懈努力，全国首个全绝缘避雷器诞生了。

“科技创新是国家发展的关键，我们这些老兵都很爱国，即使退伍了也心系国家。我热爱发明，我要为这个民族做一些东西，让世界看到，中国人做出了这个东西。”如今的何排枝已经年过花甲，但他并没有因为年龄而停下发明的脚步。“我经历过战争，知道战争的残酷，所以希望自己的祖国能够强大富有，我一直在为此而努力。”何排枝说。

“专利王”何排枝：老兵爱上搞发明 创新创业报家国

2004年，随着广东怀集三岳省级自然保护区管理处成立，谭鹰利用自己所学的专业完成了林场由经营性性质向公益性的过渡。保护区成立后，林地实施全面封山育林，严禁在区内砍伐林木、采石、狩猎等生产活动。谭鹰的工作重心则放在了保护区的管理建设、生物多样性监测、森林防火体系建设、科普宣教等方面。

“我们在保护区内布设了93台红外相机，对野生动物进行长期监测分析。”谭鹰介绍，目前，保护区内已发现

大山深处的“护林人” 半生守护一片林海

羊城晚报记者 郭思琦 侯梦菲



广东怀集三岳省级自然保护区管理处副主任谭鹰：大山深处的“护林人” 半生守护一片林海

从肇庆市怀集县蓝钟镇到三岳省级自然保护区岳山保护站，十几公里的盘山路蜿蜒崎岖，越往深走，人迹越稀。这条路，“护林人”谭鹰一走就是31年。

1992年，怀着对林业的满腔热情，谭鹰来到了比家乡还偏僻的怀集岳山，与万亩山林结下深厚情缘。31年间，他甘于寂寞，一头扎进茫茫林海，承担起珍稀动植物保护、资源监测等工作。如今，总面积达十万余亩的三岳省级自然保护区林海浩瀚、郁郁葱葱，许多珍稀植物以此为“家”。谭鹰也从一名普通的林业技术员，一步一个脚印，成长为了三岳省级自然保护区管理处副主任。

扎根深山，培育珍稀植物

时间拨回到1992年，岳山林场面临着第二代造林任务，急需专业人才。20岁出头的谭鹰刚大学毕业，怀揣满腔热情来到林场。“从我的老家湘南到广东工作，当初我是奔着更好的工作环境来的，没想到这边的条件更艰苦。”谭鹰回忆道，那时交通条件差，从蓝钟镇到林场，十几公里的泥泞小道，只能搭乘附近村民的摩托车上山。山上他长期住在约4平方米的平房中，没有通水通电，需要烧柴做饭。

山高路远，茫茫无边，这让谭鹰产生了巨大的落差感。为此，他彷徨过、动摇过。“当时，我完全可以说走就走，但我被这片土地上先辈们造林大会战的精神所触动，也希望自己能学有所用。”最终，谭鹰扎根于此，把家安在了这个偏僻的山林间，全身心投入到了珍稀植物的培育保护工作中。

1994年，谭鹰利用专业所长，与林场技术人员一起，对国家一级保护植物、有林种“活化石”之称的秃杉进行引种试验，通过无性繁殖剪枝扦插技术培育了1万多株秃杉苗。“当时引进的秃杉苗只有100多株，又瘦又弱，只有40厘米。为了培育它们，我每天早上8时

建设自然保护区，讲好“绿美广东”的故事

白鹇、仙八色鸫、斑灵狸、食蟹猴等国家重点野生保护动物，还有野猪、花面狸等三有保护动物。近年来，保护区先后被认定为“广东省科普教育基地”“广东省自然教育基地”，谭鹰又带领团队举办特色科普活动、组建保护区专业宣讲团、建设科普长廊。“看，这里我们正在建设岳山造林展厅，建成后我们将面向市民开放。”谭鹰指着一片正在施工的工地说：“我希望通过科普宣教，讲好这片山林的故事，让更多人感受到‘绿美广东’的理念和岳山造林的

2023 南粤最美职工



谭鹰

就带着干粮出发巡山，在山间记录数据，观察秃杉苗生长情况，一干就是一整天。”谭鹰回忆道，“那时巡山，夏天晒到脱皮，脸上火辣辣的痛，冬天寒风会把手吹裂，感到钻心的疼。”

经过精心培育，第二年谭鹰和同事们便在林场种下了几十亩秃杉。经过近三十年岁月的洗礼，如今这片秃杉林已达百亩，长成了高20多米参天大树。谭鹰感叹：“一点点长成的秃杉林，就像我的‘孩子’一般，意义非凡。”而这片秃杉林也为我国技术开发研究提供了重要资料。

“护林人”谭鹰，也从二十出头的青年小伙，奔向了“知天命”的年纪。对于这片林，谭鹰坦言：“这里的一草一木我都充满感情，我希望用一生，守护这片绿色的林海。”

广东省退役军人事务厅出品